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Nationellt Skärgårdsforum 26-27.9  
Nationellt Skärgårdsforum är en mötesplats för 
information och samordning av aktuella 
skärgårdsfrågor hos statliga myndigheter. Vi från 
SRF är också deltagare. Glesbygdsverket som är 
ansvarigt för Forumet hade jobbat hårt för att få fler 
myndigheter/verk att delta. Generaldirektör Pia 
Enochsson ledde mötet och glädjande nog hade 
Boverket och Statens Fastighetsverk  för första 
gången hörsammat inbjudan. För dem var nog deras 
stora betydelse för skärgården en överraskning. 
Näringsdepartementet, Naturvårdsverket, Sjöfarts-
verket, Kustbevakningen, Miljövårdsberedningen, 
Fiskeriverket samt Länsstyrelserna /Regionför-
bunden i Stockholm, Västra Götaland, Uppsala, 
Kalmar, Karlskrona, Jönköping fanns också med.  
Boplikten var en av de frågor som diskuterades. 
Glesbygdsverket studerar nu hur boplikten fungerar 
i Danmark och Norge för att se vad som kan vara 
tillämpligt i Sverige. SRF följer frågan med intresse 
och utgår från att det kommer intressanta förslag.  
Regionalpolitiska utredningen  presenterades 
den 27 sept. Den har som övergripande mål att 
främja framväxten av väl fungerande lokala 
arbetsmarknaden. De generella stöden kommer att 
minska till förmån för stöd till tillväxtinsatser – det 
kan vara allt från vägbyggen till stöd för 
entreprenörsskap, nya servicelösningar. Välfärds-
politiken ska vara individinriktad – dvs individen 
ska med samma rätt till välfärd kunna bo var som 
helst. Den underton man kan förmärka passar 
skärgården – mångfald, entreprenörsskap och 
individuella lösningar - är ju sådant som präglar 
skärgården redan. Remissvaren på utredningen ska 
vara inne i mitten av januari och propositionen 
läggs efter sommaren 2001. 
Levande Skärgård – Miljövårdsberedningens 
betänkande liksom Miljömålsutredningen 
diskuterades och det förhållande att utredningarna 
går som en katt runt het gröt när det gäller 
boendefrågorna. Frågorna Livsmiljö och Boende 
måste tillföras. Behovet av en nyansering av 
strandskyddet och vikten av att lokalbefolkningen 
får medverka i strandskyddsregleringen påtalades. 
Båda betänkandena kommer att behandlas 
tillsammans i en gemensam propostion vid 
årsskiftet. 
Fastboende i skärgården – ett riksintresse? 
Det finns fyra riksintressen idag som alla måste ta 
hänsyn till i sin planering: Naturvård, det rörliga 
friluftslivet, yrkesfisket, kulturvård – en förut-

sättning för allt detta i skärgården är att det finns 
fastboende – en fråga att driva vidare! 
Glesbygdsverket satsar nu på flera  medarbetare 
som ska vara kunniga i skärgårdsfrågor.   
En grupp har bildats som har Inger Normark, 
enheten för Arbetsmarknad och utbildning, som 
samordnare. Dessutom ingår Jan Molde, Planering 
och analys,  Susanne Edfeldt, Infrastruktur, Peter 
Malmsten, Strukturfonderna 

 
 
Fastighetssbeskattningen 
Nu har regeringen och stödpartiernas budget 
kommit. Där blev fastighetsskatten en het fråga. 
Man släpper frysningen av taxeringsvärderna men 
sänker samtidigt skatten på villor till 1,2%. Gränsen 
för förmögenhetsskatten höjs och en begräns-
ningsregel för hushåll med låg inkomst utlovas. En 
skärpt realisationsvinstskatt blir det också. 
Förslaget var väntat  och SRF är starkt kritiskt på 
flera punkter. Taxeringsvärdena i främst 
Stockholms och Bohus skärgårdar har stigit så 
mycket att det ändå blir en kraftig höjning. 
Skärgårdsborna i dessa områden får alltså skatta allt 
mer pga sommarboendes köpvilja och den 
begränsningsregel på max 6% av hushålls-
inkomsten som utlovats är ännu inte klar, och än 
mindre godkänd av lagrådet. Ändå ska den gälla om 
3 månader! Vi tror inte på detta.  
Budgetförslaget är ett hån mot skärgårds-
borna. Begränsningsregeln är dåligt förankrad och 
förslaget om förmögenhetsskatten är helt feltänkt. 
Nu blir resultatet att skatten ökar om hushålls-
inkomsten minskar – vilket sker vid skilsmässa 
eller dödsfall. Fel signaler ges också när det gäller 
prioriteringar mellan  fastboende och fritidsboende.  
I grunden anser vi att fastighetsskatten skall knytas 
till bruksvärdet,  hushållsstorlek och inkomster och 
med bruksvärde menar vi inte sjöutsikt utan närhet 
till kommunikationer, kommersiell och offentlig 
service – om nu inte skatten ska avvecklas helt. En 
höjd realisationsvinstbeskattning kan skärgårds-
borna acceptera. De höjda fastighetsvärdena har ju 
ej skapats av skärgårdsborna. 
 
 
 
Den 17 oktober träffar SRF AU våra skärgårds-
intresserade riksdagspolitiker. Vi kommer bl a 
att diskutera fastighetsskatt och boplikt. 
 



SRF Styrelsemöte på Vinön 
Helgen 18-20 augusti hölls både styrelsemöte och 
upptaktsmöte i SRF EU-informationsprojekt på 
vackra Vinön i Hjälmaren. Givetvis hann vi också 
med trevligt umgänge och såg bygdespelet ”Det 
brinner på Vinön”. I Hjälmaren som är Sveriges 4:e 
största insjö, finns tre större öar, vilka alla tillhör 
var sin kommun och var sitt län! Okänsligt har 
skiljelinjer dragits mellan öbefolkningar som av 
tradition hört ihop. Vinön har 125 invånare, Valön 
22, Tockenön har förlorat sin fasta befolkning. En 
härlig upplevelse var det sätt som Vinöns ungdomar 
engagerats i IT-utbildning, eget ansvar för 
strandskötseln och i kulturarrangemangen. En 
sorglig historia var däremot nedläggningen av 
Vinöns skola 1996. Nu fick kommunen bekosta 
både lärare i den nya skolan, färjevärd och 
skolskjuts. På mötet redovisades arbetet i de olika 
föreningarna. Det är till stor nytta att veta hur andra 
gör. Frågan om förtur eller ej för fastboende på 
färjetrafiken diskuterades livligt. Vi gick också 
igenom de olika remisserna om fastighetsskatten 
och Miljövårdsberedningens betänkande Levande 
Skärgård. Glesbygdsverket deltog och presenterade 
sin nya organisation av skärgårdsfrågorna. 
 
 
 
Kommande styrelsemöten 
Den 10 november kl 16.00 har vi styrelsemöte på 
Stendörrens Naturum i Sörmland för vidare färd kl 
19.00 till Ringsön där vi den 11 november ägnar 
oss åt arbetsgrupps- och EU-arbete. 
 
Årsmöte 17 – 18 mars 2001 
 
Kretsloppsprojekt på Ven 
På Ven drivs ett omfattande kretslopps-
anpassningsprojekt som omfattar det mesta av 
samhällsfunktioner. Projektet kan stå som modell 
för andra öar. Ta kontakt med Ingrid Fredriksson tel 
0418-72137 om du vill veta mer. 
 
Gräsö ut från Natura 2000 
På Gräsö finns ett traditionellt jordbruk som sköter 
om landskapet. När stora delar av Gräsö föreslogs 
ingå i natura 2000 skulle det medföra hinder för 
fortsatt skötsel. Efter besök av miljöministern så 
lyftes Gräsö ur Natura 2000. Ett erkännande av 
skärgårdsjordbrukets miljöbetydelse!  
 
Karlskrona skärgård har fått 
bredband 
IT-projektet i Karlskrona skärgård är ett exempel på 
hur man kan arbeta. En ekonomisk förening, 
Skärgårdsalliansen,  har bildats. Med radiolänk ges 
bredband på alla öar och replipunkter i land. Den 
ekonomiska föreningen driver datastugor och har 

också utbildningar. För den enskilde kostar 
uppkopplingen 2 000 kr och sedan 250 kr per mån. 
Ta kontakt med Ann-Marie Nordström tel 0455-
51420 för mer information. 
 
 
EU-konferens för små öar i maj 2001. 
Allt fler generella beslut som rör 
skärgårdsbefolkningen fattas på EU-nivå. Konkreta 
exempel är indelningen i ”stödområden”, 
förutsättningarna för riktat stöd till jordbruk och 
fiske, regler om fraktstöd etc. Denna gradvisa 
överföring av besluten från nationalstaten till EU 
innebär att skärgårdsbornas vilkor måste bevakas 
och påverkas också på EU-nivå. På samma sätt som 
Sveriges skärgårdsföreningar slutit sig samman i ett 
riksförbund för att orka påverka nationellt så krävs 
motsvarande samarbete mellan Europas 
öbefolkningar för att påverka på EU-nivån.Vi ska 
göra begreppet Skargarden känt i EU och vi ska 
arbeta för att det inom EU finns ett program för 
små öar.Första arbetsuppgiften blir att unde den 
svenska EU-ordförandetiden inbjuda till en 
skargards-konferens om vilkoren för öarnas 
befolkning och behovet av ökat samarbete. 
Samarbetspartners är givetvis Danske smaaoer, öar 
vid Irlands,  Frankrikes och Tysklands kuster mfl. 
Hör av dig till SRF om du känner till fler lämpliga 
ö-områden. 
Efterlysning: 
Konferensanläggning i genuin skärgårdsmiljö för ca 
50 personer, nära till flygplats och där det finns gott 
om aktiviteter. Vilken skärgårdsförening vill stå 
värd tillsammans med SRF? 
    
SRF-Ledamöter i övervaknings-
kommittéerna EU mål 1 o 2. 
Bengt Almkvist och Carin Flemström har 
nominerats till övervakningskommittén för mål 2-
öarna, Margit Viklund för mål 1 Södra Norrland 
och Göran Wallin till mål 1 Norra Norrland. 
 
 
IT-propositionen och skärgården. 
SOU 2000:68 Kommunstöd till lokal IT-
infrastruktur reglerar de vilkor som gäller för 
enskilda och kommuner att få del av det statliga 
stödet för IT-utbyggnaden. Viktigt är att kommunen 
ska göra en IT-plan för hela kommunen och att man 
ska finansiera 50% själv. Det kan verka tungt men 
går att lösa, om den IT-utveckling man ändå 
planerat för kommunens egna tjänster och 
bostadsbolagen och andra större aktörer, ingår i 
planen.  Det är också lättare att få nätverksägarna 
att bygga ut i skärgården om de också får avtal i 
tätorten – dvs om kommunen använder tätorten som 
draghjälp. En sammanfattning av förslaget finns på 
SRF hemsida. 
 


